

Из обращения Президента Украины Леонида Кучмы по случаю Дня Европы

...Я счастлив, что все мы - вместе с другими европейцами - отмечаем эту дату.

...Мы - испокон веков - европейцы, здесь, на нашей земле, во времена великого Гомера прославились античные Ольвия и Херсонес и творил гениальный Овидий... Тут встречал посланников Византии и принимал христианство великий князь Владимир - лидер одного из самых влиятельных в тогдашней Европе государств - Киевской Руси... Здесь возникла древняя европейская династия потомков легендарного Рюрика, родственная правящим домам Германии, Польши, Англии, Чехии, Византии, Франции, Австрии, Венгрии, Дании, Болгарии, Норвегии.

...Мы идем к европейскому дому. Этого требуют нынешние и будущие поколения украинцев. Те, кто стремится быть европейцами - в объединенной Европе двадцать первого века - и при этом оставаться украинцами...

...Для нас всех важно мыслить критически и независимо, уважать закон, работать творчески и ответственно, вести себя свободно и раскованно, быть толерантным к людям иного национального происхождения. А еще - ощущать себя человеком, права которого, в первую очередь экономические, защищены и соблюдаются.

Сегодня всем нам следует понять - политические и культурные отношения Украины с Европой будут далее укрепляться. Это - объективный процесс, который постепенно, с каждым годом, будет набирать новые обороты. Время требует от каждого из нас соответствующих изменений в собственных политических привычках и пристрастиях, готовности отказаться от авторитарного наследия прошлого.

Важным инструментом приближения Украины к европейским стандартам призвана стать политическая реформа. Цель ее - перенести на отечественную почву господствующую в Европе модель парламентско-президентской республики - насколько это позволяют наши сегодняшние условия.

Эта модель основывается на четких механизмах политической ответственности и многопартийной демократии. Она предусматривает служение государственного аппарата общему благу, а не своим узким корпоративным интересам.

Она также нуждается в формировании настоящих демократических, дееспособных и мощных политических партий, а не традиционных - в украинской практике - бизнес-политических холдингов.

Есть еще один важный аспект европейской демократии, пренебрегать которым не имеем права. Имею в виду готовность современных европейских народов прощать друг другу исторические несправедливости, не растравливать старых оскорблений, не формировать из соседних стран образ врага. Это делается во имя дня грядущего, чтобы предотвратить конфликты на пути создания единой Европы.

Для всех ответственных людей понятно: европейский выбор Украины ни в коей мере не означает, что мы как-то отворачиваемся от стратегического партнерства с Российской Федерацией. Россия была и остается для нас одним из важнейших политических и торгово-экономических партнеров.

Мы осознаем, как много еще следует сделать. Наш путь не устлан розами - и этим мы не отличаемся от других европейцев, совместно с которыми только что отпраздновали День Победы - праздник освобождения от ига, которое угрожало самой европейской цивилизации.

Украина интегрируется в Европу, Украина является частью Европы... Я хочу, чтобы для каждого из вас этот день стал праздником. Ведь все мы - европейцы.